

*Шашина Ирина Алексеевна  
преподаватель  
ГБПОУ РО «Азовский гуманитарно-  
технический колледж»  
Ростовская область, г. Азов*

## **ОПЫТ РАБОТЫ ПРОВЕДЕНИЯ ВНЕКЛАССНОГО ЗАНЯТИЯ В ФОРМАТЕ КРУГЛОГО СТОЛА**

Проведение круглого стола – это достаточно трудоёмкий процесс, требующий тщательной подготовки и организаторов, и обучающихся.

Хотелось бы поделиться практическим опытом проведения внеклассного занятия, которое прошло в колледже в феврале 2019 года в формате круглого стола на тему: «Молодёжный экстремизм: правовой и социальный аспект».

Данное мероприятие проходило при сотрудничестве с Департаментом социальных отношений Администрации МО «Город Азов». В работе круглого стола приняли участие не только студенты нашего колледжа, но и других средних профессиональных образовательных учреждений города Азова. В качестве гостей были приглашены: представитель Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав по г. Азову; начальник Отдела по делам молодежи Департамента социального развития г. Азова; начальник отдела по обороту с наркотиками МО МВД России «Азовский»; врио отделения по делам несовершеннолетних отдела участковых уполномоченных полиции и по делам несовершеннолетних МО МВД России «Азовский»; педагог-психолог; а также преподаватели и студенты колледжа и других средних профессиональных образовательных учреждений города Азова.

Почему тема круглого стола была посвящена проблеме молодёжного терроризма и экстремизма?

На современном этапе общественного развития в России и в целом в мире значительно возросла угроза рисков распространения экстремисткой идеологии и, в частности, молодёжного экстремизма, который становится одним из основных источников угроз общественной безопасности в Российской Федерации. Поскольку в нашем колледже обучаются студенты разных национальностей, многие из которых выходцы из республик Закавказья, Турции, из ДНР и других, то именно национальный вопрос стал одной из причин выбора организаторами круглого стола такой актуальной и злободневной темы как экстремизм и терроризм. Особенно в свете последних событий, которые происходят как в мире, так и в нашей стране, а именно: война в Сирии, события на Украине, европейских странах и др. Почти в каждом из этих событий в основании лежат межнациональные отношения или конфликты.

Ключевыми для обсуждения были выбраны наиболее значимые для гражданского общества вопросы.

1 Причины и особенности молодёжного экстремизма.

2 Виды и формы проявления молодёжного экстремизма в современном мире и России.

3 Правовое регулирование и профилактика экстремизма в молодёжной среде.

Мероприятие проходило в актовом зале колледжа, который был оформлен в соответствии с формой проведения, а именно: столы размещались полукругом, за которыми разместились гости и участники, на столах были разложены программы мероприятия, в центре находился экран для представления презентаций участников.

Во вступительном слове открытия заседания круглого стола ведущие представили всех участников и приглашённых, обозначили актуальность выбранной темы, цель и задачи мероприятия. Было подчёркнуто, что вопросам профилактики экстремизма уделяется огромное внимание со стороны Президента Российской Федерации В.В. Путина, что нашло

отражение в принятой в нашей стране Концепции общественной безопасности Российской Федерации до 2020 года.

Вопросы, вынесенные для обсуждения, нашли отклик среди всех участников круглого стола. Тон выступающим задала Главный специалист, ответственный секретарь Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав по городу Азову Ибрагимова Г.Г., которая привела статистические данные о работе с асоциальными подростками, рассказала о работе Комиссии по делам несовершеннолетних и их защите в городе Азове, подчеркнула отсутствие в городе экстремистки настроенной молодёжи. Затем о понятии, причинах возникновения молодёжного экстремизма и его сущности рассказала студентка ГБПОУ РО ПУ № 45 города Азова Онищенко Виктория.

И конечно невозможно было представить встречу без интересных выступлений представителей правоохранительных органов, которые сопровождалась примерами судебной практики, статистическими данными.

Клименко И.В., врио отделения по делам несовершеннолетних отдела участковых уполномоченных полиции и по делам несовершеннолетних МО МВД России «Азовский» доступно, очень эмоционально рассказала присутствующим об экстремизме, о статьях, предусматривающих уголовную и другие формы ответственности за распространение экстремизма в нашей стране, подчеркнула, что в городе Азове экстремистские организации и группировки отсутствуют.

Студентка ГБПОУ РО «АГТК» Плужникова Наталья отметила правовую основу государственного регулирования и программу действий с экстремизмом во всех его проявлениях. Свое выступление студентка начала с показа видеоролика об опросе граждан города Азова на знание понятий экстремизма, терроризма, расизма и их предложениях в борьбе с этим страшным явлением современности. После просмотра шло активное обсуждение вопросов борьбы с данным негативным явлением.

В дискуссии приняла участие и педагог-психолог ТИ (филиал) ДГТУ в г. Азове Белова Н.В., которая раскрыла психологические причины проявления экстремизма в молодёжной среде и привела практические примеры из опыта своей работы с молодёжью.

Её выступление пересекалось с выступлениями студентов ГБПОУ РО ПУ № 45 города Азова Рудакова Вадима и Васильченко Дмитрия, которые рассказали о формах проявления экстремизма, определили социальный аспект данного явления, ответили на вопрос, что необходимо делать, чтобы в будущем не создавать угрозы его распространения в обществе, и в целом в мире.

С большим интересом участники круглого стола выслушали выступление Начальника отдела по борьбе с оборотом наркотиков МО МВД России «Азовский», подполковника полиции Морозова И.В., который привёл статистические данные об использовании наркотиков в городе Азове, подчеркнул о связи наркотиков с приобретением оружия, о последствиях, которые могут привести к асоциальным проявлениям, назвал статьи из Уголовного кодекса Российской Федерации за распространение и употребление наркотиков.

Но и конечно особое место в заседании было посвящено вопросам профилактики экстремизма в молодёжной среде. Студенты ГБПОУ РО «Ростовский базовый медицинский колледж» Аблизина Яна и Буренин Максим убедительно и эмоционально рассказали о профилактических мероприятиях по борьбе с экстремистскими проявлениями, которые проводятся в медицинском колледже.

В заключение заседания Начальник отдела по делам молодёжи Департамента социального развития города Азова Силогава М.Г. рассказала о социальных программах, принятых на уровне области, муниципалитета по вовлечению молодёжи в активную жизнь: это волонтёрские движения, помощь сиротам, ветеранам, инвалидам, проведение музыкальных конкурсов, спортивные программы. Обращаясь к присутствующим в зале

студентам, Силогава М.Г. призвала всех к активности, неравнодушию, к прямой связи с представителями власти и проявила уверенность, что построить будущее и противостоять экстремизму во всех проявлениях можно только действуя совместными усилиями органов власти и всех членов общества. И в этом вопросе профилактика молодежного экстремизма становится основным методом борьбы с распространением идеологии экстремизма, так как только воспитательные, пропагандистские меры, направленные на предупреждение экстремистской деятельности, способны дать наилучшие результаты.

Подводя итог, хочется отметить, что проведение мероприятий в формате круглого стола является наиболее выгодной формой проведения внеклассных занятий для обучающихся. Отличительными особенностями такой формы является дискуссионная форма проведения, формирование у студентов активной жизненной позиции, эрудиции, коммуникабельности, умение отстаивать свою точку зрения. Студентам приходится самостоятельно работать над предлагаемой тематикой мероприятия, изучать различные нормативные правовые источники, периодику, научную литературу. Приглашённые гости, как люди с большим жизненным и практическим опытом, и как профессионалы, помогают студентам разобраться в сложных общественных вопросах, что находит эмоциональный отклик среди молодёжи.

Я думаю, что занятия в формате круглого стола дают наиболее положительные результаты, что имеет воспитательный резонанс и сказывается на общем микроклимате всей студенческой среды образовательного учреждения.